弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:707334863@qq.com

2025年 6月26日 星期四 出版

河南省中医院

博士后科研工作站正式运营

作站揭牌仪式暨博士后开题报

一省级科研平台的落地, 标志着河南省中医院在高层次员提供一流的科研条件与学术等方面提出建议。 人才培养与科研创新领域迈出 历史性跨越,为中医药事业发展 注入强劲动能。

员李 听)6月19日上午,河南省 放、协作、创新"为宗旨,聚焦中 人员分别就各自的研究课题进 创新平台将成为孕育中医药前 中医院(河南中医药大学第二附 医药传承与创新,打造跨学科、行了详细的汇报。专家们对博 沿成果的摇篮,通过汇聚全球英 属医院)隆重举行博士后科研工 跨领域的科研高地。未来,河 士后的开题报告进行了认真的 才、攻克关键技术、促进成果转 南省中医院将依托博士后科研 评审和指导。他们对选题的创 才培养机制,为博士后科研人 设计、方法学优化、跨学科协作

在揭牌仪式后,博士后开题

河南省中医院博士后科研 工作站的揭牌,不仅是医院发展 报告会紧锣密鼓展开。河南省 史上的里程碑,更是河南省中医

化,推动中医药守正创新,为健 平台,进一步整合资源,优化人 新价值给予充分肯定,并从研究 康中国建设注人强劲的中医药 科技力量。未来,河南省中医院 将围绕人才引育、平台升级、资 源保障三大方向重点发力,工作 站将成为医院高质量发展的"动

幼保健院

值班主任 王保立

发展中医药让群众就近看好病

本报记者 王 平 通讯员 王 倩 程小可 孟 三



中医疼痛康复科医生正在视频随访出院患者

进行第3次电话随访。

杰说,去年2月,保安镇辛庄村 65岁的刘先生因颈椎不适导致 心卫生院中医疼痛康复科就 又能走路了。后来,经过巩固治

"叔,您好,我是卫生院中医 诊。魏会杰利用针灸配合红外 疼痛康复科的魏会杰呀,您现在 线治疗一周后,刘先生的症状明 身体恢复得咋样?有没有坚持 显缓解。去年9月,刘先生又因 康复锻炼,平时您一定要脱离拐 脑梗死复发,辗转多家医院治 杖多走路,只有这样才能恢复得 疗,但效果始终不明显,出现左 更好……"6月22日,叶县保安 侧身体无知觉、嘴歪、语言不清、 镇中心卫生院中医疼痛康复科 流口水、表情呆滞等症状。于 医生魏会杰对出院患者刘先生 是,家人推着坐轮椅的刘先生又 来到魏会杰的诊室里。经过诊 "刘先生的病情有些特殊, 断,魏会杰采用了针灸、推拿、输 因此成了我最牵挂的人。"魏会 液、口服中药等治疗方法,经过9 天的住院治疗,刘先生的腿部能 够抬起来,嘴歪流口水的症状有 脖子僵硬、疼痛,来到保安镇中 所改善。在家人搀扶下,刘先生

疗,刘先生能够脱离轮椅,拄着 突然出现头晕,走不成路的情 刀、中药等中医药适宜技术的医 拐杖单独行走。为了表示感谢, 况,在某医院治疗后,头晕症状 疗服务团队。 出院后,刘先生和家人将一面锦 旗送到魏会杰手中。

院领导很重视中医药的发展,选 派中医疼痛康复科医生到县级、 市级、省级医院学习,掌握了针 灸等中医药适宜技术。目前,该 院中医疼痛康复科以针灸和中 药为主治疗各种疼痛和内科疾 病,受到患者好评。

宋延涛说,今年3月,保安 镇花山吴村一对父子因病在这 里治疗,相继获得了较好的治 疗效果,后来父子俩送来了一 面锦旗。原来,40岁的患者张 根(化名)因腰疼、腿疼导致翻 身困难、睡不成觉,影响正常生 医疼痛康复科医务人员分别到 科室医生到上级医院重点学习 活。张根来到卫生院就诊,经 过诊断,他患的是腰椎间盘突 习。同时,该院还通过上级医院 群众提供一个专业化、系统化、 出症,在问诊中,宋延涛了解到 帮扶等方式培养人才,引进技 全面性的医疗服务新格局,真 张根还有20年的失眠史。张根 术。目前,该院中医疼痛康复科 正做到让中医药之花在群众心 曾经四处求医,但失眠症状反 反复复也没得到好的治疗。根 据张根的病情,宋延涛以治疗 腰椎间盘突出症为主,失眠为 辅,采用小针刀、针灸、口服中 药、悬空灸、中药贴敷、红外线 等疗法调理。经过一周的治疗 后,张根的疼痛症状缓解,长期 失眠的症状明显改善。

今年5月,张根73岁的父亲

虽然有所减轻,但是存在明显不 适。出院后,张老先生就来到保 有5名医师,1名康复技师。其 "让中医药之花在群众心中 安镇中心卫生院找到宋延涛进 中,宋彦涛、徐兆焱、魏会杰3位 盛开。"保安镇中心卫生院中医 行康复治疗。经过针灸、口服中 主治医师已成为技术独到、患 疼痛康复科医生宋延涛说,卫生 药、小针刀、穴位埋线等治疗,8 者认可的'名医'。"保安镇中心 天后,张先生的症状完全消失, 卫生院院长朱春阳说,该院完 并且头脑清醒,睡眠质量也得到

> 了很好的改善。 5年前,保安镇中心卫生院 中医疼痛康复科只有2名中医大 夫,治疗设备只有基础的拔罐 等,能够开展治疗疼痛疾病的项 目很单一。为了彻底扭转这一 已组建起了一支擅用针灸、小针中盛开。

"现在,中医疼痛康复科共 善的服务设施、优美的就医环 境、优质的服务理念,先进的治 疗设备,让疼痛患者不出远门 就能得到很好的医疗救治。针 灸、小针刀、艾灸、拔罐、红外线 治疗、中药熏蒸、臭氧治疗等中 医药适宜技术,在治疗各种疼 被动局面,全面提升医疗服务能 痛疾病、慢性病调理时效果显 力,去年以来,该院以中医馆建 著,尤其是治疗腰椎间盘突出 设为依托,全面开展中医药服务 症、颈椎病、四肢麻木、膝关节 能力建设。中医疼痛康复科作 疼痛、失眠能起到显著的效 为该院的重点科室,该院选派中 果。下一步,该院将不断选派 县级、市级、省级医院进修学 中医治疗疼痛的特色技术,为





↑近日,在新乡市凤泉区文化广场,医务人员正在为群众 进行眼底检查。新乡市第一人民医院凤泉医院开展"仲夏夜 享康养,中医点亮健康之光"夜间义诊活动,为群众送上一份 独特的健康礼物。

常俊伟 高 颖/摄

→6月24日,在漯河市郾城区悦景学府里小区,医务人员 为群众测量血压。郾城区中医院(郾城区康复医院)组织医务 人员走进悦景学府里小区,举办中医夜市义诊活动,把优质中 医药服务送到居民家门口。

王明杰 闫家豪 殷淑亚/摄



本报讯 (记者刘永胜 通讯员段玉 倩 孙黛宁)6月23日,平乐郭氏正骨流 派传承工作室洛阳市妇幼保健院工作站 揭牌。作为洛阳市妇幼保健院"妇幼+中 医药"的新力量,该工作室专家将定期到 洛阳市妇幼保健院开展坐诊、查房、培 训、中医适宜技术推广等工作,并通过师 带徒的形式培养中医药人才,让群众就 近享受优质的中医药服务。

近年来,洛阳市妇幼保健院高度重 视中医药工作,平乐郭氏正骨、邵氏针 灸两大中医流派传承工作室,丁樱国医 大师工作室洛阳工作站等相继挂牌,不 仅有效传承与发扬了中医药传统技艺, 更为该院中医药服务能力的提升开辟了 新路径,以中医药特色妇幼保健服务为 亮点,为区域医疗发展注入强大的中医 药创新动力。目前,"妇幼+中医药"已在 该院孕产保健、妇女保健、儿童保健、辅 助生殖、产后康复等临床领域实现深度 融合,同时积极探索不同层次、不同类型 的中医师承教育模式,丰富中医药人才、 中西医结合人才培养的方式和途径。

已有230余年历史的平乐郭氏正骨 是国家级非物质文化遗产代表性项目。 现任河南省洛阳正骨医院(河南省骨科 医院)副院长的郭珈宜系平乐郭氏正骨 第八代传承人、河南省名中医、第五批全 国名老中医药专家学术经验继承人,平 乐郭氏正骨流派传承工作室负责人,长 期从事中医骨伤教学、科研、临床工作, 擅长治疗脊柱、骨关节相关疾病及风湿、 类风湿、强直性脊柱炎、骨质疏松、股骨 头坏死等骨伤杂病。当前,正值河南省 儿童健康"五小"专项行动全面开展之 际,郭珈宜作为该行动之一的"小骨干" 专项行动技术顾问,在儿童青少年脊柱 侧凸防控与康复方面具有丰富的临床经

揭牌仪式之后,洛阳市妇幼保健院 青年医师焦晓波、刘彬拜郭珈宜为师,将 潜心钻研平乐郭氏正骨流派精髓,尤其 是聚焦儿童骨骼发育异常,学习中医手 法矫正脊柱侧凸,弘扬中医药文化,做儿 童健康的守护人。

当天上午,郭珈宜在洛阳市妇幼保 健院通衢院区坐诊,两名弟子跟师学习, 不少患者慕名而来。

洛阳市妇幼保健院党委书记韩保卫表示,该院将以此为契 机,进一步拓展中医药服务融入妇幼健康领域的深度和广度, 以"未病先防"和"既病防变"为目标,全力打造豫西地区妇幼中 医诊疗新高地,让更多妇女儿童享受到优质中医药服务,高质 量护航妇女儿童全生命周期健康。

中牟县中医院

成功救治急性脑梗死患者

医院脑病科二区成功救治了一 施静脉溶栓治疗。 位36岁的急性大面积脑梗死患

向右偏斜的运动障碍。经科室 养支持。 主任梁增坤等精准施治,郭先 生从"反应迟钝、失语偏盲、行 走困难"的重症状态,恢复至 "对答如流、行走平稳"的健康

在此次治疗中,梁增坤等 稳自如。

本报讯 (记者李志刚 迅速启动卒中绿色通道,制定 通讯员张 燕)近日,中牟县中 个性化治疗方案,第一时间实

在治疗过程中,医护团队 将针灸醒脑开窍、中药汤剂活 患者郭先生因突发急性大 血化瘀的中医药特色疗法,与 面积脑梗死紧急入院,患病后 现代康复训练深度结合,多维 出现反应迟钝、命名性失语(无 度促进患者神经功能重建。同 法准确说出物体名称)的神经 时,医护团队24小时密切监测 功能缺损症状,同时伴有右侧 患者病情变化,动态调整治疗 偏盲(视野缺损)及行走时明显 方案,同步开展心理疏导与营

> 在系统性的综合治疗下, 郭先生康复成果显著,语言能 力从命名困难恢复到对答流 畅。患者视野基本恢复正常, 行走姿态也从步履蹒跚变得平

适老化改造 畅通老人就医路

巩义市公立中医院以老年友 善医院建设为依托,充分考虑老 年人的生理、心理特点和就医痛 就医体验,让医疗服务更具温度。

优化就诊流程

志愿者随时待命,一旦发现需要 帮助的老年人,便会及时上前提 供协助,确保老年人就医之路畅 通无阻。

立中医院为满足老年人多样化的 挂号需求,提供电话、网络、现场 点,推行一系列适老化就医服务, 等多种预约挂号方式,为老年人 将流程简化、技术赋能与人文关 保留了24小时人工电话预约专 怀有机融合,持续优化老年人的 线,方便老年人预约就诊,有效减 少等待时间;推出"家属代预约" 功能,畅通了家人、亲友代为挂号 设立优先通道。巩义市公立 的渠道。通过医院公众号绑定老 中医院在挂号、缴费、取药、检查 年人的信息,支持身份证、医保卡 等关键窗口,醒目张贴"老年人优 一键关联;在预约诊疗系统中,也 先"标识;对于65岁以上的老年 为老年人保留了一定比例的现场 人,凭借有效证件即可享受"优先 号源;预约成功后,医院公众号会 服务";为方便行动不便的老年 自动推送预约就诊须知,详细告 人,医院在门诊大厅人口处准备 知老年人预约挂号的注意事项, 机处,也有志愿者随时提供协助, 了轮椅等辅助工具。工作人员和 让就诊更加便捷;对于签约家庭 支持现金、医保卡支付,充分照顾 医生的老年人,医院会提前调取 他们的家庭医生签约档案、近期 体检报告及用药记录,并同步至 接诊医生的工作站,便于医生全 了老花镜、助听器,方便老年人使 心为老年人提供休息或就餐服务, 立中医院对于需要就诊于两个以 务,患者只需在微信小程序中预约 受到便捷、温暖的医疗服务。

疗提供有力支持。

改善就诊环境 完善无障碍设施。从门诊到 住院部,巩义市公立中医院精心打 造了全程无障碍通道,通道内配备 了防滑扶手、大字标识等,确保轮 椅能够顺利抵达各个区域;在卫生 间、电梯等场所,医院安装了适合 老年人使用的设施,如坚固的扶 手、紧急呼叫按钮等;设置了老年 人专用延时电梯,在一楼扶梯人口 处配备了动态语音播报系统,温馨 提醒老年人注意乘梯安全;在自助 到老年人的使用习惯。

提供便利设施。巩义市公立 中医院门诊大厅导医台贴心配备

多渠道预约挂号。巩义市公 面了解患者近期情况,为精准诊 用;各楼层分诊台均放置了便民 让家属没有后顾之忧。 服务箱,配备有纸笔、便利贴、老 花镜等常用物品;在各个候诊区, 与老年患者沟通时,会注意控制 安装了直饮机,提供24小时热水 语速,确保表达清晰,耐心倾听老 服务;设置老年人座椅,让老年人 年人的诉求,使用简单易懂的语 在候诊过程中能够舒适休息。

提供贴心服务 为老年患者提供导诊、"免费爱心 准确传达。 轮椅靠前"服务,优化诊前就医流 程,同时做好预检分诊工作;对于 没有陪护且确实需要帮助的老年 人,志愿者会协助老年人就诊;对 于行动不便、对就医流程不熟悉的 查、取药等一系列事宜;如果中午 者,方便他们随时查看。 家属无法接回老年人,医院医养中

优化沟通服务。医务人员在 言解释病情和治疗方案;对于听 力、理解能力有所下降的老年人, 安排导医陪诊。巩义市公立 医务人员会借助写字板、助听器 中医院安排专业的导医和志愿者, 等辅助工具进行沟通,确保信息 足不出户就能享受诊疗服务。

提供纸质导诊单。巩义市公 立中医院为老年患者提供详细的 纸质导诊单,清晰标注科室位置、 检查项目及所在楼层;对于特殊 用药,会写便条注明用法或复查 门诊老年患者,提供全程陪伴诊疗 时间,同时会将特殊检查前的准 服务,帮助他们完成挂号、缴费、检 备等注意事项写清楚后交给患

多学科会诊服务。巩义市公

上科室的老年人,医生会及时联系 "居家护理服务",就能在家享受到 导医或门诊办,组织科室间会诊或 多学科会诊,有效减少老年人排队 的次数。

分老年人行动不便,巩义市公立 中医院的互联网医院提供网上问 诊、寄药到家等服务,让老年患者 时,医院会统筹规划,对于老年患

中医院针对行动不便的老年人,医 院支持线上申请上门护理服务,如 将预约检查时间控制在30分钟 更换胃管、导尿管、压疮换药等,还 内,并及时推送结果提醒及查询 提供陪诊服务,将护理服务延伸至 服务。 院外;对于高龄或失能老年人,及 慢性病、疾病康复期或终末期、出 义市公立中医院将持续秉持爱 院后仍需要医疗服务的老年患者, 老、尊老、助老的精神,不断创新 提供护理、康复治疗、药学服务、安 服务措施,努力为老年人解决就 宁疗护、中医药服务等上门医疗服 医难题,让每一位老年人都能享

专业的上门护理。

优化门诊科室布局。巩义市 公立中医院通过诊间、集中、自 互联网就医服务。考虑到部 助、分时段等预约方式,合理安排 患者就诊时间,减少患者在就诊 期间的等待时间。在安排检查 者开具的超声、CT(计算机层析 上门护理服务。巩义市公立 成像)、MRI(磁共振成像)等部位 检查项目,集中一次性完成预约,

"老吾老,以及人之老"。巩